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El presente informe del Observatorio de Seguridad Vial tiene como
propósito analizar la información recabada con relación a las
conductas viales de los ciudadanos y el sistema de control de la
seguridad vial. El conocimiento de las normas de tránsito por un
lado, y la observancia o apego a las normas, por el otro, van
configurando el modo en que nos manejamos en la vía pública,
sea como conductores de automóviles, como peatones o como
ciclistas.

Las políticas públicas, con sus instrumentos normativos, son las
ordenadoras del sistema y deben ser efectivas y eficaces a la hora
de orientar las acciones o modificar los hábitos que atentan
contra la seguridad vial. Asimismo, una ciudadanía responsable
debe tener como objetivo la minimización de los accidentes viales
y sus consecuencias. “Si puede evitarse no es un accidente” es una
frase que nos interpela a todos los que formamos parte del
tránsito en general.

Durante el mes de agosto de 2019 se realizó una encuesta
presencial en en el territorio del Área Metropolitana de Buenos
Aires (AMBA), República Argentina, en la que se indagó respecto
de las responsabilidades de los peatones en la calle y su relación
en el engranaje vial, además se relevó qué opinión tienen sobre la
cuestiones generales de seguridad vial en la Argentina.
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Respeto hacia las normas de tránsito en peatones

Con relación a los diferentes grados de derechos y obligaciones
que los peatones asumen a la hora de comportarse en las calles,
la mayoría de los consultados opinó que no se sienten respetados
en su prioridad de paso (53%) casi nunca o nunca.

Se realizaron distintas preguntas sobre su responsabilidad como
peatones en el esquema vial y al ser anónimas las respuestas casi
9 de cada 10 consultados reconocieron cruzar por la mitad de la
calle lejos de la senda peatonal (87%), entre los que lo hacen
siempre, casi siempre o pocas veces. Asimismo una mayoría
abrumadora reconoció cruzar como peatón el semáforo en rojo si
observa que que no se acerca ningún vehículo (89%) entre los que
dicen hacerlo siempre, a veces o alguna vez, siendo 4 de cada 10
los que dicen hacerlo como una práctica absoluta.

Consultados sobre si bajan del cordón de la vereda, ansiosos para
cruzar, esperando en la calle a que corte el semáforo y se ponga
en verde, entre los que los hacen siempre, a veces o pocas veces,
casi 8 de cada 10 confesó cometer esa mala práctica (75%).

Cómo se ve el peatón y cómo observa a los demás

Consultados en la calle a los peatones cómo observa el
ecosistema vial y específicamente su opinión sobre el respeto de
las normas de tránsito de parte de todos los argentinos un alto
porcentaje (85%) dijo que es bajo o muy bajo, y como suele
suceder a ojos vista de las pregunta reiterada mes a mes por este
Observatorio sobre cómo los ciudadanos se autoperciben
respecto a a su responsabilidad hacia las normas de tránsito, un
66% dijo que es alto o muy alto.
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Entre los jóvenes se observa un preocupante mayor porcentaje de
infractores a esta falta que en los mayores de edad. Para la
población comprendida entre los 18 y 29 años, 1 de cada 10 dijo
hacerlo siempre que puede y casi 3 de cada 10 reconoció haberlo
hecho alguna vez. Es más preocupante aún porque se basa en una
población donde el universo de conductores es sensiblemente
menor a las personas comprendidas en las demás franjas etáreas.
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Entre el universo femenino la percepción de muy alto respeto
(18%) es más que el doble de la autopercepción de los hombres
consultados (7%). De esta manera observamos que tanto en los
relevamientos telefónicos como en los presenciales el axioma se
mantiene estable: “todos se manejan de manera irresponsable en
las calles menos yo”.

Control y sanciones

Se quiso saber en la calle si los ciudadanos consideraban que las
faltas de tránsito podrían evitarse si existiesen mayores penas o si
hubiese más control: seis de cada 10 dijeron que están de
acuerdo respecto a una minoría (15%) que reconoció estar en
desacuerdo. Por su parte un 22 por ciento dijo no tener
información como para poder establecer una afirmación. Se quiso
saber qué opinión tenían sobre sí en la Argentina ocurren más
accidentes que en el resto del mundo y una abrumadora mayoría
de los consultados (33%) dijo que sí, una minoría muy marcada
que no (6%). Que suceden los mismos accidentes en igual medida
que el resto del mundo apenas fue confirmado por 1 de cada 10.
A su vez, casi 1 de cada 2 (47%) entrevistados estimó no tener
herramientas para contestar esta pregunta por sí o no.

Al volante, respeto de semáforos

Una sola pregunta estuvo directamente relacionada con los
conductores y tuvo el mismo objetivo que una consultada a los
peatones: con qué frecuencia reconoce haber cruzado un
semáforo en rojo al volante. En ese sentido un 37 por ciento
reconoció hacerlo casi siempre o alguna vez. Sólo 3 de cada 10
dijo nunca haberlo hecho (todo ello dentro la población que sabe
conducir, que es el 85 por ciento de los relevados).
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DATOS	DE	LA	MUESTRA



Perfil	de	los	entrevistados
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CREENCIAS	Y	OPINIONES



Respeto	hacia	las	normas	de	tránsito	en	peatones

4 43 44 9COMO	PEATÓN,	¿USTED	CONSIDERA	QUE	LOS	AUTOS	RESPETAN	
SU	PRIORIDAD	DE	PASO?	

SIEMPRE CASI	SIEMPRE CASI	NUNCA NUNCA

14 56 17 13COMO	PEATÓN,	¿USTED	RECONOCE	CRUZAR	LA	CALLE	POR	
LA	MITAD	DE	CUADRA?

SIEMPRE A	VECES POCAS	VECES NUNCA

70%

47%



Respeto	hacia	las	normas	de	tránsito	en	peatones

38 37 14 11COMO	PEATÓN,	¿USTED	CRUZA	EN	ROJO	SI	OBSERVA	QUE	NO	
VIENE	NINGÚN	AUTO?	

SIEMPRE A	VECES ALGUNA	VEZ NUNCA

18 39 18 25COMO	PEATÓN,	¿USTED	BAJA	DEL	CORDÓN	MIENTRAS	
ESPERA	QUE	EL	SEMÁFORO	SE	PONGA	EN	VERDE?

SIEMPRE A	VECES POCAS	VECES NUNCA

57%

75%



Conductas	de	tránsito

SEGÚN	SU	OPINIÓN,	¿CÓMO	EVALUARÍA	EL	RESPETO	
DE	LOS	ARGENTINOS	A	LAS	NORMAS	DE	TRÁNSITO?
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Conductas	de	tránsito

¿CUÁNTO	RESPETO	CONSIDERA	QUE	TIENE	USTED	
PARA	CON	LAS	NORMAS	DE	TRÁNSITO?
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Control	y	penas

¿LAS	FALTAS	DE	TRÁNSITO	SE	EVITARÍAN	SI	LAS	PENAS	
FUERAN	MÁS	ALTAS	O	HUBIESE	MÁS	CONTROL?

63

15 DE	ACUERDO EN	DESACUERDO

22%

Ns/Nc



SEMÁFOROS	AL	VOLANTE

8

29
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30
CASI	SIEMPRE ALGUNA	VEZ

CASI	NUNCA NUNCA

15%

No	conduce

COMO	CONDUCTOR,	¿CON	QUÉ	FRECUENCIA	RECONOCE	
HABER	CRUZADO	UN	SEMÁFORO	EN	ROJO?



ACCIDENTES	EN	EL	MUNDO
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¿EN	LA	ARGENTINA	OCURREN	MÁS	ACCIDENTES	DE	TRÁNSITO	QUE	EN	OTRO	PAÍSES?



> Este informe surge de una encuesta realizada en Agosto de 2019 en el Área Metropolitana
de Buenos Aires..

> La recolección de datos se realizó de forma presencial ante transeúntes que colaboraron
completando la encuesta en su carácter de peatones.

> La cantidad de casos fue de 600 en AMBA.

Ficha	Técnica

El área Metropolitana de Buenos Aires (AMBA) se encuentra formada por la Ciudad de Buenos Aires y los 24 partidos del Gran Buenos Aires, a saber: Avellaneda, Almirante Brown,
Berazategui, Esteban Echeverría, Ezeiza, Florencio Varela, Gral. San Martín, Hurlingham, Ituzaingó, José C. Paz, La Matanza, Lanús, Lomas de Zamora, Malvinas Argentinas, Merlo, Moreno,
Morón, Quilmes, San Fernando, San Isidro, San Miguel, Tigre, Tres de Febrero y Vicente López.



ANEXO	ESTADÍSTICO



Respeto	general hacia	las	normas	de	tránsito	en	peatones

COMO	PEATÓN,	¿USTED	
CONSIDERA	QUE	LOS	AUTOS	
RESPETAN	SU	PRIORIDAD	DE	
PASO?	

Total
Sexo Edad

Varones Mujeres 16-29	 30-49	 50-64	 65	+

Siempre	+	Casi	Siempre 47 43 51 49 30 56 67

Nunca	+	Casi	Nunca 53 57 49 51 70 44 33



Respeto	general hacia	las	normas	de	tránsito	en	peatones	

COMO	PEATÓN,	¿USTED	
RECONOCE	CRUZAR	LA	CALLE	
POR	LA	MITAD	DE	CUADRA?

Total
Sexo Edad

Varones Mujeres 16-29	 30-49	 50-64	 65	+

Siempre	+	A	veces 70 68 71 73 70 50 67

Pocas Veces	+	Nunca 30 32 29 27 30 50 33



Respeto	general hacia	las	normas	de	tránsito	en	peatones	

COMO	PEATÓN,	¿USTED	
CRUZA	EN	ROJO	SI	OBSERVA	
QUE	NO	VIENE	NINGÚN	
AUTO?	

Total
Sexo Edad

Varones Mujeres 16-29	 30-49	 50-64	 65	+

Siempre	+	A	veces 75 74 77 81 70 50 67

Alguna	Vez	+	Nunca 25 26 23 19 30 50 33



Respeto	general hacia	las	normas	de	tránsito	en	peatones	

COMO	PEATÓN,	¿USTED	
BAJA	DEL	CORDÓN	
MIENTRAS	ESPERA	QUE	EL	
SEMÁFORO	SE	PONGA	EN	
VERDE?

Total
Sexo Edad

Varones Mujeres 16-29	 30-49	 50-64	 65	+

Siempre	+	A	veces 57 58 57 60 55 50 50

Pocas	Veces	+	Nunca 43 42 43 40 45 50 50



Conductas	de	tránsito

Según su	opinión,	¿cómo	
evaluaría	el	respeto	de	
los	argentinos	a	las	
normas	de	tránsito?

Total

Sexo Edad

Varones Mujeres 16-29	 30-49	 50-64	 65	+

Muy alto 3 1 4 4 0 0 0

Alto 12 15 7 14 6 12 0

Bajo 59 56 64 59 64 50 83

Muy	bajo 26 28 25 23 30 38 17

¿Cuánto	respeto	
considera	que	tiene	
usted	por	las	normas	de	
tránsito?

Total

Sexo Edad

Varones Mujeres 16-29	 30-49	 50-64	 65	+

Muy alto 13 18 7 12 12 12 33

Alto 53 50 57 58 42 44 67

Bajo 30 27 33 27 40 37 0

Muy	bajo 4 5 3 3 6 7 0



Control	y	penas

Total
Sexo Edad

Varones Mujeres 16-29	 30-49	 50-64	 65	+

De Acuerdo 63 67 58 63 58 69 83

En Desacuerdo 15 13 17 18 9 6 17

No sabe 22 20 25 19 33 25 0

¿Las	faltas	de	tránsito	se	evitarían	si	las	penas	fueran	más	altas	o	hubiese	más	control?



Semáforos	al	volante

Total
Sexo Edad

Varones Mujeres 16-29	 30-49	 50-64	 65	+

Casi	Siempre	 8 7 9 11 0 6 0

Alguna Vez 29 29 27 27 39 19 16

Casi Nunca 18 19 17 24 18 12 50

Nunca 30 34 25 18 34 57 34

No Conduce 15 11 22 20 9 6 0

Como	conductor,	¿con	qué	frecuencia	reconoce	haber	cruzado	un	semáforo	en	rojo?



Accidentes	en	el	Mundo

¿En la	Argentina	ocurren	
más	accidentes	de	
tránsito	que	en	otros	
países?

Total

Sexo Edad

Varones Mujeres 16-29	 30-49	 50-64	 65	+

Sí 33 35 29 21 45 62 66

No 6 6 6 7 3 6 0

Igual 14 15 13 20 3 6 0

No	sabe 47 44 52 52 49 26 34
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31/08/2019 
La Nación
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30/08/2019 
Clarín
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“El	96%	de	los	encuestados	reconoce	el	no	uso	del	casco	como	una	
situa-ción	de	peligro	latente	y	potencial.	El	40%	usa	el	casco	
habitualmente,	y	un	preocupante	60%	no	lo	hace.	Es	una	cifra	
alarmante,	teniendo	en	cuenta	que	el	casco	es	el	encargado	de	
absorber	el	impacto	en	caso	de	un	sinies-tro,	por	lo	que	su	ausencia	
implica	exponerse	a	lesiones	gravísimas	e	inclu-so	la	muerte.”

Facundo Jaime* en Cítrica Radio con Daniel Tognetti.

*	Vocero	del	Observatorio	Vial	de CECAITRA

30/08/19
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29/08/2019 
Página 12
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26/	08/2019	
La	Nación
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La	Importancia	del	uso	del	casco
Facundo Jaime - Observatorio Vial de la CECAITRA

“Al no haber chasis en la moto, el casco puede ser la diferencia
entre la vida y la muerte. Más allá del elemento coercitivo de la
multa, es importante el factor educacional, necesario para
hacerle entender al motociclista que el riesgo potencial de no
utilizar casco es altísimo incluso en un choque menor”

21/08/19
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20/08/2019	
Clarín
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20/	08/2019	
La		Prensa
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“La	encuesta	revela	que	la	mayoría	considera	peligroso	no	usar	casco,	
pero	un	gran	porcentaje	admite	no	utilizarlo	correctamente.	La	
conciencia	del	riesgo	no	es	algo	que	se	lleve	a	la	práctica	en	el	uso	del	
casco”.

Facundo Jaime* en Radio Continental con Fernando Bravo.

*	Vocero	del	Observatorio	Vial	de CECAITRA

20/08/19
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19/	08/2019	
Diario	El	Día
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“La	introducción	de	bicicletas	eléctricas	ha	traído	un	elemento	extraño	
a	la	seguridad	vial,	lo	que	sumado	al	habitual	desconocimiento	de	la	
gente	trae	inconvenientes.	Hoy	vemos	hasta	monopatines	eléctricos,	
por	lo	que	hay	ajustes	legislativos	que	deberían	llegar	con	más	
velocidad	para	evitar	com-plicaciones	tanto	para	los	usuarios	como	
para	las	autoridades	de	control”.

Facundo Jaime* en Radio Delta con Mauro Federico.

*	Vocero	del	Observatorio	Vial	de CECAITRA

18/08/19
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TN:	Córdoba:	Chocó	a	camión	de	residuos	e	hirió	a	un	
recolector

Imágenes de cámara de seguridad Autopista Rosario - Córdoba El
conductor tomaba café mientras manejaba Tratan de salvarle
una pierna al trabajador. El problema del uso del celular mientras
se maneja. Relevamiento de la CECAITRA. 6 % de los encuestados
dijo que mira el celular casi siempre.

10/08/19
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03/08/2019 
Clarín
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Primeros auxilios en rutas

La diputada provincial María Fernanda Bevilacqua presentó un
proyecto por el cual solicita “que se obligue a las contratistas
concesionarias de rutas nacionales que atraviesan el territorio de la
provincia de Buenos Aires, a dar cumplimiento efectivo con el
servicio de primeros auxilios y transporte sanitario a usuarios
lesionados en accidentes de tránsito”.

Entre los fundamentos la legisladora de Villarino, expresa que
afectará la calidad de prestación de los servicios sanitarios de salud
y bomberos, ante eventuales accidentes / incidentes; como así
también sitúa a los municipios por los que atraviesa la traza en la
obligación de tener que afrontar con recursos municipales, el costo
que demandará la prestación de dichos servicios”.

Entre los servicios que pide la diputada del Frente Renovador se
encuentran:
a) primeros auxilios y transporte sanitarios a usuarios lesionados en
accidentes de tránsito.
b) Servicios de extinción de incendios que se produzcan por
cualquier causa.
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